

Были ли в Котласе купцы?

Город и горожане

«ДП-Семейная»
30 июня 2007 г.



Бытует мнение, что когда-то в деревне Жернаково (ныне ул. Виноградова) были построены купеческие дома. Старожилы города помнят, что в 1940-1950 годах от Кооперативного переулка по четной стороне улицы Виноградова стоял один двухэтажный дом рядовой постройки. Вниз по улице Виноградова по обе ее стороны до спуска Жернаково, да и в самой деревне Жернаково стояли крестьянские избы, крытые тесом. Дорога имела покрытие из круглых диких камней (позже была покрыта асфальтом), пешеходные дорожки были дощатыми. Купцы же строили себе дома на высоком фундаменте, с обшивкой стен, фасадов и украшали замысловатой резьбой. Зданий такой постройки на ул. Виноградова и в Жернаково, а тем более в городе, не было. А были ли вообще в Котласе купцы? К слову, Кооперативный переулок берет свое название от слова «кооперация». В нем располагались продовольственный и промтоварный магазины, магазины одежды и мебели, «Детский мир», чайная, ларек и городские бани. В конце переулка была широкая деревянная лестница - спуск к реке. Уже в наше время на месте жилой постройки барачного типа появился памятник Северо-Двинской флотилии. Был и проектов обустройстве набережной, пляжа и открытого детского бассейна, остались недостроенными буфет и помещение для переодевания. От товарного двора ст. Котлас-Южный улицу Виноградова пересекал железнодорожный путь к зерноскладам. Старый речной вокзал располагался на том же месте, где и сейчас. Справа от большого дощатого перрона - здание управления речного порта. Между ними - сквер и красиво оформленная Доска почета речпорта. Вдоль шел глубокий ров. Красавицу Северную Двину тогда бороздили двухпалубный теплоход и «ракета» на подводных крыльях (они шли до Архангельска).



Местные линии обслуживали два теплохода типа «Москва» и теплоход «Заря».

До наших дней сохранилось двухэтажное здание, где сейчас разместился Котласский краеведческий музей. Помню, раньше на нем висела мемориальная доска, которая гласила, что в 1917 году в этом доме находился штаб рабоче-крестьянских и солдатских депутатов, а в Котласе восстановлена Советская власть. Позже эта мемориальная доска была утеряна при ремонте здания. Но если взять за основу эти данные, то здание музея имеет для котлашан историческое значение. Оно построено в дореволюционный период, приблизительно в конце 19-го - начале 20-го веков. Разве этого мало, чтобы взять его под охрану и увековечить как памятник старины. Ведь зданию в срочном порядке требуются косметический ремонт, обшивка стен фа сада. Если этого не сделать сейчас (не ожидая 70-процентного износа), то в наследство котлашанам от старины ничего не останется.

Иван ЕМЕЛЬЯНЕНКО.
Старожил города.

Комментарий

Директор Котласского краеведческого музея Т. А. ШИРШОВА:

- Здание по улице Виноградова, 22, в котором расположен краеведческий музей, является памятником местного значения. В бюджете 2007 года предусмотрены средства на ремонт фасада здания, работы по его ремонту предполагается провести в третьем квартале этого года. Вопрос о восстановлении мемориальной доски, которая действительно была установлена на здании, будет рассматриваться на заседании общественного совета музея. Воспоминания уважаемого автора интересны, они могут войти в сборник по истории улицы Виноградова, издание которого планируется в 2010 году.